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Пояснительная записка
	
	На современном этапе модернизации системы дошкольного образования развитие эмоциональной сферы дошкольников, в рамках детского сада, играет важную роль в процессе социализации и коммуникации ребёнка в мире сверстников и взрослых. В современной психологии проблема эмоционального развития детей по праву признана одной из самых значимых и дискуссионных. Современные стандарты дошкольного образования уделяют особое внимание личностному развитию и психологической безопасности ребёнка. Гармоничное развитие личности дошкольника невозможно без использования специальных методов и средств развития эмоционально-волевой сферы. 
	Эмоции играют важную роль в жизни детей, помогают воспринимать действительность и реагировать на нее. Опыт эмоционального отношения к миру, формируемый в дошкольном детстве, весьма прочен и принимает характер установки. Увеличение числа дошкольников, с нарушениями физического и психического здоровья, педагогически запущенных, попавших в трудную жизненную ситуацию, а также детей, чье развитие и взросление проходит в условиях неблагоприятного социального окружения, диктует необходимость обеспечения в системе образования психолого-педагогического сопровождения детей на всех этапах их развития. В связи с этим особую актуальность приобретает работа, направленная на формирование адекватных представлений об эмоциях у дошкольников.
	Актуальность разработки и внедрения данной программы обусловлена современными тенденциями модернизации системы образования, которые диктуют необходимость организации психолого-педагогического сопровождения детей, чье развитие осложнено действием множественных неблагоприятных факторов, на всех ступенях образования. 
	Определяется следующими современными условиями: в последнее время увеличилось количество детей с различного рода трудностями в личностной и эмоциональной сфере - эмоциональная неустойчивость, агрессивность, тревожность, импульсивность, расторможенность. Кроме того, на фоне таких явлений возникают вторичные личностные отклонения, обуславливающие негативный характер способов поведения и общения, деформацию личностного роста детей в целом. Отсутствие должного внимания со стороны воспитателей и родителей к вопросам эмоционального развития детей часто ведет к тому, что дети не знают, как и не умеют адекватно выражать свои чувства и эмоции, не знают, как решать конфликтные и спорные ситуации в среде сверстников, в результате возрастает риск несчастных случаев и травм. 
	
	Тренинговая программа «Нам не страшен серый Волк!» МБДОУ «Детский сад им. Ю. А. Гагарина» (далее Программа) формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей 4 – 7 лет. Программа направлена на эмоциональное развитие детей, социальную адаптацию, преодоление чувства страха, снижение уровня тревожности и агрессии, развитие у детей способности к эмоциональной регуляции собственного поведения с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей. 
	Открывая для себя законы эмоционального мира, дети овладевают нормативными категориями, эталонами их проявления, что способствует начальному становлению, эмоциональной культуры личности. Ребёнок, который понимает на доступном ему уровне, механизмы своих переживаний, умеет управлять своими эмоциями и лучше преодолевает собственный эгоцентризм, лучше включается в учебную ситуацию, успешнее самореализуется в деятельности и взаимоотношениях с взрослыми и сверстниками. Соответственно организованная работа в этом направлении может обогатить положительный эмоциональный опыт и снизить риски формирования личностных деформаций.
	Научно-методологической основой программы являются теория А. В. Запорожца об амплификации психического развития, принципы психодинамического деятельностного научно-теоретического подхода к развитию детей дошкольного возраста. Программа основана на современных научных представлениях о закономерностях психического развития ребёнка в раннем возрасте, ведущей роли предметной деятельности и общения со взрослым. В качестве методической основы выступили программа развития эмоциональной сферы Монаковой Н.И «Путешествие с гномом»; программа Пазухиной И. А. «Давайте познакомимся», работа Ежковой Н.С. Эмоциональное развитие детей дошкольного возраста; работа Хухлаевой О.В. «Лесенка радости». 
Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются:
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации 17 октября 2013г. №1155 (зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации, регистрационный №30384 от 14 ноября 2013г.); 
· Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» (Утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской от 15 мая 2013 года №26 «Об утверждении СанПиН» 2.4.3049- 13).
· Санитарно – эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций» (утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15 мая 2013г. №26). 
	Ведущей, наиболее привлекательной деятельностью в дошкольном возрасте является игра, поэтому предлагаемая программа строится на основе игровых упражнений, направленных, в первую очередь, на обеспечение психологически комфортного пребывания ребенка в дошкольном учреждении.
	Данная программа разработана на основе программы психолого-педагогических занятий для дошкольников «Цветик - Семицветик» под редакцией Н.Ю. Куражевой, «Давайте познакомимся» тренинговое развитие и коррекция эмоционального мира дошкольников 4-6 лет под редакцией И.А. Пазухиной. Составлена с учетом специфики дошкольного образования как фундамента всего последующего общего образования на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой, 2018, Образовательной программы дошкольного образования МБДОУ «Детский сад им. Ю.А. Гагарина».
	Программа адресована руководителям и педагогическим работникам, работающим с детьми дошкольного возраста в дошкольной образовательной организации.


















I. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ.

	1.1. Цель и задачи Программы.
	Цель программы: Воспитание положительного эмоционального отношения к взрослым, сверстникам, самому себе. Развитие навыков совместной деятельности; умения сотрудничать со сверстниками, согласовывать собственное поведение с поведением других детей. 
     	Задачи программы:
1. Формировать чувство принадлежности к группе, позитивное отношение к своему «Я», позитивное отношение к сверстникам, помочь ребенку чувствовать себя более защищенным;
2. Снижать уровень  ситуативной тревожности и психоэмоционального напряжения у детей.
3. Создавать предпосылки для формирования элементов саморегуляции эмоциональных состояний, учить выражать эмоции и чувства социально- приемлемыми способами. 
4. Развивать у ребенка навыки социального общения; способность к эмпатии, сопереживанию; индивидуальность в передаче эмоций и чувств.
5. Формировать осознанное поведение, учить понимать связь эмоций и ситуации, обогащать эмоциональный опыт.  
6. Способствовать психическому и личностному росту ребенка, создание установки у детей, родителей, педагогов на активный тренинговый процесс.
7. Воспитывать положительное эмоциональное отношение к взрослым, сверстникам, самому себе.
1.2. Принципы и подходы:
· Безопасность: создание атмосферы доброжелательности, психологического комфорта, принятия каждого ребенка.
· Возрастное соответствие: предлагаемые упражнения учитывают возрастные особенности детей старшего дошкольного возраста.
· Деятельностный принцип: задачи развития коммуникативных навыков достигаются через использование различных видов деятельности.
· Дифференцированный подход: учет индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста.
· Рефлексия: совместное обсуждение понятного, прочувствованного на занятии и краткое резюме педагога в конце занятия.
· Конфиденциальность: адресность информации о ребенке родителям. Недопустимость медицинских диагнозов. Акцент на рекомендациях.
	

	Подходы: 
- Рефлексивно-деятельностный подход (развитие психических функций через использование различных видов деятельности, свойственных данному возрасту); 
- Личностно-ориентированный подход (Г.А.Цукерман, Ш.А.Амонашвили; выбор и построение материала исходя из индивидуальности каждого ребенка, ориентируясь на его потребности и потенциальные возможности); 
- Культурно-исторический подход (Л.С. Выготский, А.Р. Лурия).
Программа включает три этапа: первичная диагностика, этап реализации программы, итоговая диагностика. Программа содержит рекомендации по развивающему оцениванию достижения целей в форме педагогической и психологической диагностики развития детей, а также качества реализации Программы. Система оценивания качества реализации Программы направлена в первую очередь на оценивание созданных организацией условий внутри образовательного процесса.
	Программа рассчитана на детей 4-7 лет и состоит из 10 занятий, которые проводятся 1 раз в неделю в форме мини-тренингов в течение всего учебного года. 
     	Форма работы – групповая, в ходе которой в логическом порядке выстраиваются беседы, игры разной направленности и содержания, продолжительностью 25-30 минут. Оптимальное количество детей в группе – 6-7 человек.     
	В ходе реализации программы дети знакомятся с основными эмоциональными состояниями: радость, грусть, злость, страх. Расширяют и обогащают представления о том, как можно выразить основные эмоциональные состояния, как можно идентифицировать эмоциональное состояние другого человека, что можно сделать, чтобы изменилось эмоциональное состояние. Учатся проявлять положительное внимание к эмоциональным состояниям сверстника, понимать причинно-следственные связи эмоции и событий, как в собственном поведении, так и в поведении окружающих. Находить способы входа из конфликтных ситуаций, связанных с «неправильным» выражением чувств. Приобретают положительный опыт принятия себя в среде сверстника, а так же возможность самореализации и раскрытии своего личностного потенциала через игру.
	1.4. Мониторинг.
Цель: получение информации об уровне психологического развития детей, выявление индивидуальных особенностей и проблем участников воспитательно-образовательного процесса. Выбор инструментария для проведения психодиагностики осуществляется педагогом-психологом самостоятельно в зависимости от уровня профессиональной компетентности и круга решаемых развивающих задач. 
Психологическая диагностика – это углубленное психолого-педагогическое изучение детей на протяжении всего времени пребывания в ДОУ, определения их индивидуальных возможностей в ходе образовательного и воспитательного процесса в ДОУ, разработка рекомендаций педагогам, воспитателям и родителям по окончанию помощи в вопросах воспитания, обучения и развития. Предметом психологической диагностики в условиях дошкольного учреждения являются индивидуально-возрастные особенности детей, причины нарушений и отклонений в их психологическом развитии.
Диагностический инструментарий для анализа и оценки особенностей эмоциональной сферы детей 4-6 лет:
- методика Изотовой Е.И. «Эмоциональная идентификация», позволяет отследить такие параметры как восприятие экспрессии, понимание эмоций, идентификация эмоций; 
- проективная методика «Рисунок семьи» А.Л. Венгер позволяет выявить характер детско-родительских отношении в семье ребёнка, характер эмоциональных связей, состояние психоэмоционального комфорта; 
- диагностика межличностных отношений – социометрия (методика «Два домика»). 
- тест на определение уровня тревожности (Р.Темпл, М.Дорки, В.Амен «Выбери нужное лицо»). 
При необходимости проводится психологическая диагностика познавательного развития детей.
Анкета-опросник для родителей, автор Изотова Е.И., предназначена для оценки представлений родителей об особенностях эмоционального развития детей; карты наблюдений за ребёнком в повседневной деятельности - позволяют определить индивидуальные особенности эмоциональных проявлений детей. (Приложение).
Психодиагностика (промежуточная, в конце года) показывает, что развивающие занятия по Программе способствуют снижению тревожности и агрессивности у детей, развитию у них эмпатии, воображения творческих способностей и, главное, приобретению навыков позитивного общения не только со сверстниками, но и со взрослыми.
	Планируемые результаты освоения программы. Гармонизация развития дошкольников, обеспечивающая совершенствование интеллектуальных, личностных и физических способностей детей. Сформированность психологической готовности дошкольников на момент их поступления в школу; повышение психолого-педагогической компетентности (психологической культуры) родителей (законных представителей), педагогов.
	Нормализация взаимоотношений со сверстниками, снижение количества неадекватных импульсных реакций, устойчивость настроения, способность вербализировать свои чувства и настроения, понимание взаимосвязи ситуации и эмоции, повышение уровня саморегуляции.
	Необходимым условием эффективности программы является активное участие в ней педагогов и родителей.
	Требования к помещению: просторная комната, столы и стулья по числу участников. 
	Необходимые материалы: бумага, музыкальнее сопровождение, мяч, атрибуты для инсценировок, пиктограммы, карточки с изображением настроений, фотографии детей в разных эмоциональных состояниях, схемы, зеркало, предметы для ассоциаций, маски, воздушные шары, ленты. 
	Наглядные пособия: «Забавы в картинках», демонстрационный материал Т.А. Крылова, Н.С. Ежкова, И.А. Пазухина, И.В. Ковалец.


II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ.

	2.1. Направления работы. 
1. Научить понимать и осознавать потребности и эмоции тела, развить мышечное внимание и свободу. 
2. Формирование у дошкольников потребности и умения накапливать положительные эмоции, распознавать и справляться с неполезными эмоциями. 
3. Научить позитивно (без раздражения, капризов, агрессии) реагировать на различные жизненные ситуации и заранее создавать желаемые ситуации. 
4. Заложить у дошкольников основы умения анализировать и понимать себя и собственное поведение (что происходит и почему), поведение других людей, управлять своими эмоциями, при этом адекватно осознавая свои и чужие достоинства и недостатки. 
5. Способствовать адекватному для дошкольников ролевому развитию, а также формированию эмоциональной децентрации и произвольной регуляции поведения.
6. Научить дошкольников поддерживать сотрудничество. 
7. Обеспечивать осознанное участие семьи.
	2.2. Структура образовательной деятельности.
	1. Ритуал приветствия. (1-2 минуты) 
	2. Разминка (активизация психических процессов, эмоционального и физического состояния детей). (30 сек.-1 минута) 
	3. Основное содержание занятий (совокупность психотехнических упражнений и игр, направленных на решение задач данной программы). (20-25 минут) 9 - игры с правилами, словесные, ролевые, подвижные, развивающие (3-4 минуты) - разыгрывание этюдов, инсценировки (3-5 минут) - свободное и тематическое рисование, (3-5 минут) - игры с карточками, фотографиями, схемами (3-5 минут) - релаксационные упражнения, (1-2 минуты) 
	4. Рефлексия занятия (эмоциональная и смысловая оценка занятия) (1-2 минуты) 
	5. Ритуал прощания. (30 сек.-1 минута)
	Все занятия имеют общую гибкую структуру, наполняемую разным содержанием.  Занятия состоят из нескольких частей, каждая их которых может быть использована самостоятельно.
     Первая часть занятия, вводная необходима для того, чтобы настроить группу на совместную работу, установить эмоциональный контакт между всеми участниками включая педагога. Основные процедуры – приветствия, игры с именами.
      Вторая часть – рабочая.  На эту часть приходится смысловая нагрузка всего занятия. В нее входят этюды, упражнения, игры, направленные на развитие и частичную коррекцию эмоционально-личностной и познавательной сфер ребенка. 
     Основные процедуры: элементы арттерапии, сказкотерапия, элементы психодрамы и символдрамы, игры на развитие навыков общения, игры на развитие психических процессов;
     Основной целью следующей, завершающей  части занятия является создание у каждого участника чувства принадлежности к группе и закрепление положительных эмоций от работы на занятии. Здесь предусматривается проведение какой-либо общей игры-забавы или другой коллективной деятельности.
     Поскольку программа рассчитана на детей дошкольного возраста, то педагог постоянно должен следить за тем, чтобы участники занятия не уставали, были включены в работу, не отвлекались. Поэтому каждое занятие  обязательно включает в себя процедуры, способствующие саморегуляции детей, а именно:
- упражнения на мышечную  релаксацию (снижают уровень возбуждения, снимают напряжение);
- дыхательная гимнастика (действует успокаивающе на нервную систему);
- мимическая гимнастика (направлена на снятие общего напряжения, играет большую роль в формировании выразительности речи детей).
     Эти процедуры могут проводиться в любой части занятия в зависимости от ситуации.
     Приветствие и прощание детей носят ритуальных характер, как правило, они индивидуальны в каждой группе.
     Во время занятий дети сидят в кругу – на стульчиках или на полу. Круг – это, в первую очередь, возможность открытого общения. Форма круга создает ощущение целостности, завершенности, придает гармонию отношениям детей,  позволяет им ощутить особую общность, облегчает взаимопонимание и взаимодействие.
	Занимаясь по этой программе, дети начинают понимать, какие действия и поступки приводят к одним и тем же переживаниям у всех людей независимо от возраста и пола. Так постепенно формируется понятие о гуманном и негуманном поведении, дети учатся замечать общность настроения природы и человека, сострадать людям, животным, растениям.
	В процессе практической работы возможно сокращение количества игр и упражнений, увеличение времени проведения этюдов и инсценировок, в зависимости от индивидуальных потребностей и особенностей детей.
	2. 3. Методы и приемы.
1. Ролевые, двигательные, дидактические, имитационные психогимнастические, коммуникативные игры.
2. Игры и задания, направленные на развитие произвольности.
3. Игры, направленные на развитие воображения.
4. Сказкотерапия; изотерапия; элементы телесно ориентированной терапии.
5. Релаксационные упражнения.
6. Развивающие упражнения.
7. Рисуночные методы.
8. Пальчиковые игры.
9. Психогимнастика.
10. Проблемные ситуации.
11. Функциональная музыка.
	2.4. Условия эффективности развивающей работы: 
	1. Создание атмосферы искренности, доверия, тепла, тем самым обеспечение прочности, единства межличностных взаимодействий в группе. Главная установка - на успех у каждого ребенка. 
	2. Внимательное и уважительное отношение к индивидуальным склонностям и способностям детей. Поддержка и развитие того, что самобытно, оригинально, что является ценным вкладом каждого ребенка в группу. 
	3. Учет добровольности детей при выполнении упражнений. 
	4. Поощрение и поддержка попытки детей овладеть своим поведением, объяснить свою позицию; внимание к тому, что делаешь, думаешь, чувствуешь сам и другие дети. 
	5. Использование содержательной оценки и в то же время сужение и конкретизация сферы действия оценочного суждения.	

	2.5. Содержание коррекционно-развивающей работы.

	№ п/п
	Тема
	Количество часов


	1.
	 «Давайте знакомиться?!»

	1

	2.
	 «Знакомство с чувством страха»

	1

	3.
	 «Я – Лев!»

	1

	4.
	 «Хорошие дети не злятся?»

	1

	5.
	 «Давай сделаем это вместе?!»

	1

	6.
	 «А вы боитесь огурцов?!»

	1

	7.
	 «Смешные страхи»

	1

	8.
	Полезная Боюська»

	1

	9.
	 «Здравствуй, песок!»

	1

	10.
	 «Пусть все будет хорошо!»

	1



Занятие № 1. «Давайте знакомиться?!»

	Задачи:
- развивать чувство принадлежности к группе;
- развивать навыки позитивного социального поведения;
- учить детей действовать согласовано;
- развивать чувство единства, сплоченности;
- снять психоэмоциональное напряжение.
	Материалы:
- магнитофон с записью спокойной музыки;
- мяч;
- лист ватмана, пальчиковые краски;
- тазик с водой;
- полотенца для каждого ребенка;
- свечка в безопасном подсвечнике.
Ход занятия:
    	(Звучит спокойная музыка).
	Приветствие.
     Здравствуйте, проходите, я рада вас видеть. Сегодняшнее наше занятие необычное. Здесь мы будем играть, учиться выражать свои эмоции и чувства, общаться друг с другом, слушать музыку, рисовать и многое другое. 
     Давайте сядем в кружок и возьмемся за руки. Предлагаю вам поздороваться со мной и друг с другом, но не словами, а улыбками. Пусть каждый из вас повернется по очереди к своему соседу и подарит ему искреннюю улыбку.
     Отлично!
	Упражнение «Мячик».
     Некоторые дети уже встречались, а кто-то видит друг друга впервые. Поэтому я  предлагаю поиграть и заодно познакомиться. Сейчас каждый будет называть свое имя и перекидывать мячик любому из нас в кругу. Тот, к кому он попал, называет свое имя и перекидывает следующему. И так, до тех пор, пока все дети не назовут свои имена. Я начну. Когда я была маленькой, меня мама называла Оля, а сейчас все зовут меня Ольга Александровна...
     Вот мы и познакомились! Молодцы!
	Упражнение «Солнечный зайчик».
     Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках на подбородке. Поглаживай его аккуратно, чтобы не спугнуть! Погладь шею, голову, руки, ноги… Он забрался в животик, погладь его там. Он не шалун, он любит и ласкает тебя, а ты погладь его и подружись с ним. Молодцы! У всех здорово получилось!
      (Игра может повторяться по желанию детей несколько раз).
	Упражнение «Кривлялки».
     Следующая игра называется «Кривлялки». Несколько раз вдохните и выдохните. Вдох-выдох, вдох-выдох. И последний раз вдох-выдох. Хорошо… А теперь улыбнитесь своему соседу, наморщите лоб, сделайте большие глаза – удивитесь. А теперь испугайтесь, рассердитесь, снова улыбнитесь! И снова испугайтесь! Наморщите нос. Скорчите самую смешную рожицу друг другу! Покажите что вам что-то очень нравится, а теперь не нравится. Хорошо! А сейчас расслабьте лицо…лицо спокойное…закройте глаза, проведите пальцами по лицу. Лицо спокойное. Вдох-выдох, вдох-выдох…Молодцы! У вас здорово получилось!
	Изотерапия. «Рисуем вместе». Коллективная работа.
     Сейчас я предлагаю вам немного порисовать!
    Что бы вам хотелось нарисовать? Море? Лес? Может времена года? Осень? Весну? Может быть свое настроение?  (Звучит спокойная музыка. Дети выбирают тему и наносят на ватман краски соответствующей гаммы. (Возможно рисование руками без кисточек. Если дети не хочет пачкать руки им предлагаются кисти).
       Молодцы! Как красиво у вас получилось! Давайте придумаем название для нашей картины?! Какие чувства вызывает у вас рисунок? Хотели бы вы что-нибудь добавить сейчас к нему?
	Заключение. «Общий круг».
     Наше занятие заканчивается. Я вас всех благодарю. Мне было очень приятно с вами работать. 
     А сейчас, я зажгу свечу, и все мы будем передавать ее друг другу и говорить спасибо за совместную работу.

Занятие  № 2. «Знакомство с чувством страха».
	Задачи:
- учить детей действовать согласованно;
- развивать чувство сплоченности, единства;
- учить детей ощущать тепло и близость другого;
- развивать ассоциативное воображение;
- дать детям возможность ощутить свою принадлежность к группе;
- снять психоэмоциональное напряжение у детей;
- снижать уровень тревожности у детей;
- помочь детям преодолеть чувство страха.
	Материалы:
- магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;
- канат достаточной длинны;
Ход занятия:
     Звучит спокойная музыка, дети входят в зал.
	Приветствие.
     Здравствуйте, я рада вас видеть!  Давайте поприветствуем друг друга и поиграем в игру которая называется «Эхо». Пусть сейчас каждый по кругу, начиная с меня назовет свое имя и прохлопает его в ладоши, вот так: «Пе-тя! Пе-тя!», а мы все дружно, как эхо повторим за ним. Хорошо! 
	Упражнение «Клубочек».
     Я держу в руках клубочек. Давайте по очереди, передадим друг другу его по кругу, и каждый у кого в руках он окажется, будет наматывать ниточку вокруг пальчика, называть свое имя и рассказывать нам о том, что он любит делать больше всего. Я начну, а продолжит тот, кто сидит справа от меня.
     Итак, я – Оля. Больше всего я люблю качаться в гамаке у себя на даче…
     Далее дети по очереди говорят о себе.
     Смотрите, что получилось, мы все оказались связаны одной ниточкой! А теперь давайте положим ниточку, которая нас соединяет осторожно на пол.
     Молодцы!
	Упражнение «Кривлялки».
     Следующая игра называется «Кривлялки». Несколько раз вдохните и выдохните. Вдох-выдох, вдох-выдох. И последний раз вдох-выдох. Хорошо… А теперь улыбнитесь своему соседу, наморщите лоб, сделайте большие глаза – удивитесь. А теперь испугайтесь, рассердитесь, снова улыбнитесь! И снова испугайтесь! Наморщите нос. Скорчите самую смешную рожицу друг другу! Покажите что вам что-то очень нравится, а теперь не нравится. Хорошо! А сейчас расслабьте лицо…лицо спокойное…закройте глаза, проведите пальцами по лицу. Лицо спокойное. Вдох-выдох, вдох-выдох…Молодцы! У вас здорово получилось!
	Этюд  «Гроза».
    А сейчас давайте представим себе  сильную-сильную  грозу. Какие чувства  у  детей может вызывать приближающаяся гроза? (Дети отвечают)
А как выглядят люди, когда  они боятся? (Педагог демонстрирует пиктограмму «Страх») Попробуйте изобразить чувство страха на лице и в теле. Хорошо!
     Давайте сядем рядом и представим себе, что на небо набежали огромные тучи, все птицы притихли и спрятались, вдалеке  гремит гром, становится темнее и темнее, задул сильный ветер, деревья колышутся, начинается ливень! Мерцают молнии, началась гроза!
     Давайте изобразим как мы все боимся грозу! (Дети дрожат от страха, прижимаются друг к другу, сидя на ковре.) 
     А сейчас, прислушайтесь, дождь заканчивается, становится светлее, выглянуло  солнышко и на небе появляется огромная радуга . 
Дети улыбаются, потягиваются и радостно обнимаются. 
Затем упражнение обсуждается в группе. 
Какие чувства вы испытывали?
Как менялись ваши чувства во время игры?
	Упражнение  «Обнималки».
     Следующая игра  называется «Обнималки». Представьте, что вы обнимаете огромного слона, бегемотика, поросенка. (Дети изображают «обнималки»  расставив руки.) А сейчас представьте, что вы гладите котенка, щенка. Попробуйте показать как вы аккуратно берете  в ладошки хомячка. 
(Заканчивается упражнение обниманием себя и других детей.)
	Заключение.
     На полу разложен канат в форме круга. Звучит спокойная музыка.
    Давайте представим себе, что это Дом, в котором все могут найти себе место. Давайте сядем в круг так, чтобы ощутить близость и тепло друг друга. Как одна большая семья сусликов в норке прижмемся друг к другу чтобы стало теплее. Закройте глаза. Тот, до кого я дотронусь, может открыть глаза и выйти из круга. Кто почувствует, что его сосед уходит, тоже может открыть глаза, встать и отойти в сторонку…
     На этом наше занятие заканчивается. 
    Всем большое спасибо.

Занятие № 3. «Я – Лев!»

	Задачи:
- повышать у детей уверенности в себе, самооценку;
- развивать ассоциативное воображение у детей;
- снижать уровень тревожности у детей;
- снять психоэмоциональное напряжение;
- дать детям возможность ощутить свою принадлежность к группе;
- развивать умение детей действовать согласованно.
	Материалы:
- клубок достаточно прочных ниток;
- магнитофон и кассета с записью спокойной музыки.

Ход занятия:
     	Звучит спокойная музыка.
 	Упражнение «Клубочек».
     	Здравствуйте!
     Начнем работу. Садитесь, пожалуйста, в кружок. Первое упражнение вам уже знакомо, а сегодня я предлагаю его немного изменить. Сейчас давайте по очереди, передадим друг другу его по кругу, и каждый, у кого в руках он окажется, намотает ниточку на пальчик,  назовет свое имя,  передаст его следующему и так  до тех пор, пока клубочек снова не вернется ко мне. 
     Смотрите как здорово, мы оказались связаны тоненькой ниточкой! Давайте попробуем осторожно все вместе поднять руки вверх, так чтобы она не разорвалась. Старайтесь делать все одновременно, ведь если кто-то замешкается, наша связь прервется. Теперь все вместе опускаем осторожно руки вниз, снова вверх, вниз и аккуратно снимаем ниточку и кладем на пол.
     Молодцы!
	Упражнение «Я Лев».
     А сейчас давайте поиграем в игру, которая называется «Я - Лев». Давайте вспомним, что это за животное. Лев – царь зверей. Какой он? (Дети отвечают).  Да, он сильный, могучий, уверенный в себе, мудрый, спокойный, с чувством собственного достоинства. Он красив и свободен.
     Закройте глаза и представьте себе, что каждый из вас превратился во льва. (Педагог повторяет качества, которыми обладает лев, пока дети представляют.) 
      Откройте глаза и по очереди представьтесь от имени льва, например: «Я – лев Сережа!» Пройдите по кругу уверенной походкой как настоящие львы. Отлично!
	Упражнение «Солнечный зайчик»
      Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках на подбородке. Поглаживай его аккуратно, чтобы не спугнуть! Погладь шею, голову, руки, ноги… Он забрался в животик, погладь его там. Он не шалун, он любит и ласкает тебя, а ты погладь его и подружись с ним. Молодцы! У всех здорово получилось!
      (Игра может повторяться по желанию детей несколько раз)
	Этюд «Звезды».
    Дети под расслабляющую музыку ложатся на ковер. 
    Закроем глаза. Сейчас я сосчитаю до пяти, и мы превратимся  в небесные звездочки. Раз, два, три, четыре, пять - мы стали маленькими звездочками. Расставим широко ручки и ножки - представим, что это лучики, наполненные светом. Дышим ровно и глубоко. Каждый вдох наполняет нас легкостью и светом. Тревога уходит, и все трудности, неприятности покидают нас. Мы летим по  небу и нам все видно сверху, мы знаем все обо всем, нам спокойно и легко, мы никуда не спешим. Сейчас я досчитаю до пяти, мы откроем глаза и превратимся опять в мальчиков и девочек. Один, два, три, четыре, пять, открываем глазки… Как вы себя сейчас чувствуете? (Дети отвечают). Очень хорошо!
	Заключение. Упражнение «Катушка».
     Наше последнее упражнение называется «Катушка». Я буду катушкой, а вы все, взявшись за руки, большой длинной ниткой! Тот, кто стоит первым даст руку мне и у нас получилась ниточка, закрепленная на катушке. Я буду водить вас по кругу до тех пор, пока ниточка не намотается на катушку полностью! 
     Почувствуйте, какой у нас получился крепкий, дружный клубок! Давайте немножко поживем в нем, побудем вот так, почувствуем наше единство, подышим в нем вместе. А сейчас руки не отпускаем, и начинаем аккуратно «разматываться», так, чтобы ниточка не разорвалась. Молодцы!
     На этом наше занятие заканчивается, всем спасибо! До свидания!
 
Занятие  № 4. «Хорошие дети не злятся?»
	Задачи:
- повысить у детей уверенность в себе;
- сплотить группу, развивать чувство единства у детей;
- учить детей навыкам ауторелаксации;
- снижать уровень тревожности у детей;
- учить детей различать эмоциональные ощущения, определять их характер (хорошо, радостно, грустно, неприятно и пр.);
- рефлексия агрессии.
	Материалы:
- раскраски с изображением грустного и радостного дракончика;
- цветные карандаши;
- магнитофон и кассета с записью  спокойной музыки;
- аудиокассета с записью музыкального отрывка «Танец маленьких утят»;

Ход занятия:
     Звучит спокойная музыка. Дети входят в зал.
	Упражнение.
     Здравствуйте! Проходите, пожалуйста.
     Садитесь в кружок. Как всегда мы начинаем наше занятие с приветствия и разминки. Предлагаю вам поздороваться друг с другом, но не словами, а с помощью рук.
     Закройте глаза. Сейчас я дотронусь до того, кто сидит справа от меня, он примет мое приветствие и точно таким же образом дотронется до своего соседа, передавая привет ему, и так далее, пока мое приветствие не вернется ко мне с другой стороны.
     Отлично!
	Упражнение «Доброе животное».
     А сейчас встаньте в круг и возьмитесь за руки. Поиграем в игру, которая называется «Доброе животное». 
    Мы одно большое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит. А теперь подышим вместе с ним. Вдох – все делают шаг вперед, выдох – все делают шаг назад. Вдох-выдох…вдох-выдох. Наше животное дышит ровно и свободно. А теперь давайте послушаем и изобразим, как бьется его большое доброе сердце. Стук – шаг вперед, стук – шаг назад. Стук…стук…и т.д.
     Очень хорошо! Молодцы!
	Этюд  «Бабочки».
     Звучит музыка. Сейчас я предлагаю вам лечь на ковер, расслабиться и представить, что вы превратились  в бабочек  (можно при этом коснуться каждого ребенка волшебной палочкой). 
     Терапевтический текст: «Вы  легкие бабочки, летаете по небу. Теплый ласковый ветерок тихонько поднимает вас и уносит. Вы чувствуете, как ветерок ласково дует вам в лицо. Почувствуйте нежный ветерок. Глубоко вдохните и выдохнете, также как ветерок. Дышите глубоко и ровно. Теплое солнышко ласкает вас своими лучиками – улыбнитесь ему. Вы легкие разноцветные бабочки. Ваши крылышки переливаются на солнышке. Вам легко, вы как пушинки. Когда будете готовы, сожмите руки в кулаки, потянитесь крепко-крепко, как после сна, медленно открывайте глаза и превращайтесь  обратно в мальчиков и девочек». 
     Психолог подходит к каждому ребенку, гладит его по голове (или прикасается к нему волшебной палочкой), превращая в мальчика или девочку.
	Упражнение  «Упражнение злой и добрый мячик».
     Сейчас я каждому из вас дам мячик и попрошу, немного отойдя от стены, со всей силы ударить мяч об стенку и поймать его. (Мяч отлетает и бьет ребенка.) А теперь попробуйте  кинуть мяч ласково. (Мяч прилетает обратно прямо в руки. )
     Во время игры с детьми проводится беседа о том, почему в первый раз мячик был «злым», а во второй – «добрым». Дети  сами должны сделать вывод о том, что как кинешь мячик, таким он и вернется. Этот вывод надо помочь детям перенести и на социальные ситуации общения: «Как относишься к людям, так и они в ответ относятся к тебе».
	Упражнение. Работа с раскрасками.
     Сейчас я раздам каждому из вас по две картинки. На одной из них дракончик  изображен в  дурном настроении, а на другой – в веселом (приложение 1). Я прошу вас раскрасить их цветными карандашами. Приступайте.
     Когда работа закончена, предложите детям всем вместе рассмотреть рисунки и обсудить их. Важно, чтобы дети пришли к выводу, что когда нам плохо, то все вокруг кажется мрачным, темным, неприятным, а когда хорошо – все изменяется, светлеет, словно оживает.
	Заключение. «Танец с дракончиком».
     В завершении нашего сегодняшнего занятия я предлагаю сейчас всем потанцевать вместе с дракончиком! Становитесь все друг за другом в цепочку, ручки кладите впередистоящему товарищу на плечи;  я буду головой, а вы длинным телом и хвостом дракона. 
     Звучит музыка  «Танец маленьких утят», педагог держит изображение дракончика над головой, дети изображают хвост дракона подпрыгивая под музыку.
     По-моему у нас отлично получилось!
     На этом наше занятие заканчивается! Всем спасибо и до свидания!

Занятие № 5.  «Давай сделаем это вместе?!»

	Задачи:
- снижать уровень тревожности у детей;
- формировать позитивное отношение к сверстникам, навыки позитивной коммуникации;
- учить детей понимать себя и других, действовать сообща;
- развивать ассоциативное воображение.
	Материалы:
- магнитофон и диск для музыкального сопровождения;
- свечка в безопасном подсвечнике;
- музыкальный отрывок «Звуки леса»;
- материалы для рисования;
- контурные изображения рукавичек.
Ход занятия:
     Звучит спокойная музыка, дети входят.
 	Приветствие.
     	Я рада вас приветствовать!
     	Сейчас мы будем здороваться друг с другом передавая свечку по кругу. Давайте сначала посмотрим на нее. Как колышется пламя, какое оно красивое. Когда вы будете передавать ее по кругу, почувствуйте тепло, которое от нее исходит. Возьмите себе немножко тепла, повернитесь к своему соседу, и, глядя на него, улыбнитесь и скажите, например: «Миша, я рад тебя видеть!». И так все по очереди, пока свеча не вернется ко мне обратно.
     Очень хорошо! Молодцы!
	Упражнение «Летний лес».
     Звучит музыка — «Звуки леса».
     Терапевтический текст: «Лягте, пожалуйста, поудобнее,  расслабьтесь. Давайте отдохнем. Закройте глаза и  представьте себе то, о чем я буду рассказывать. Недалеко от моего дома есть лес. Я люблю бывать в нем. Свежий воздух, лесная прохлада всегда притягивали меня. Я быстро надеваю брюки, теплый свитер, кроссовки и отправляюсь в лес. Я напрягаю ноги, живот, спинку, руки, лицо. Сильно-сильно...А сейчас я расслабляю ноги, руки, спинку, лицо...Дышится легко, ровно, глубоко...Дорога не утомляет меня, а, наоборот, придает уверенность и силу. Вот он, мой любимый лес!
     Все тропинки в нем мне знакомы. Вот эта ведет в березовую рощу. Я направляюсь туда. Дышится легко, ровно, глубоко...Легкий ветерок качает верхушки деревьев, они раскланиваются со мной, приветствуя меня.
Кругом тишина, только где-то стучит дятел, а птички поют свои незатейливые песенки, радуясь каждому новому мгновению дня. Дышится легко, ровно, глубоко... (Пауза.)
     Я вхожу в березовую рощу. Белые стволы берез напоминают мне свечи на праздничном торте. Мое внимание привлекает гриб в коричневой шапочке. Это подберезовик. Я наклоняюсь к нему и вижу еще два маленьких грибочка. Да здесь целая семейка подберезовиков уютно устроилась на зеленой кочке! Свежий воздух пронизывает все вокруг. Дышится легко, ровно, глубоко... (Пауза.)
Насладившись лесной прохладой и тишиной, я возвращаюсь домой.
     Мысленно попрощайтесь с образом, запомните все, что вы видели и, когда будете готовы, крепко сожмите ручки в кулаки, потянитесь как после долгого сна и медленно открывайте глаза»
     Молодцы! У всех получилось? Как вы себя чувствуете сейчас? Расскажите, пожалуйста, о своих ощущениях, мыслях, чувствах во время «путешествия» и о том, что вы видели.
	Упражнение «Рукавички».
     Следующее задание необычное! Сейчас мы будем рисовать, разбившись на пары. Работать нужно вместе, на одном листе, используя контурные изображения рукавичек нарисовать пару, придумать им орнамент, украшения, расцветку, так чтобы они были совсем одинаковыми. Обратите внимание в процессе рисования насколько вам комфортно и приятно? Что правится, а что нет. Приступаем!
     Молодцы! Далее следует обсуждение в группе.
	«Один на двоих»
А вот еще одно задание. Участники вновь разбиваются на пары, меняя партнера, получают один на двоих карандаш и лист бумаги. Ваша  задача,  не переговариваясь в процессе работы, взяв один карандаш в руку одновременно сделать рисунок на любую тему. Приступайте! 
Дети рисуют под веселую музыку. В конце упражнение обсуждается.
	«Ловкие пальчики»
Оставаясь в парах дети становятся друг напротив друга. Психолог соединяет указательные пальцы правых рук игроков. Затем, по команде ведущего партнеры начинают двигать руками, вырисовывая в воздухе различные фигуры. Более конкретных инструкций не дается.
В заключении упражнение обсуждается.
	Заключение. 
     Молодцы, вы отлично поработали! А сейчас пусть каждый скажет о себе «Я очень хороший!» Но не просто так, а сначала шепотом, потом нормальным голосом, а потом прокричит. 
     Молодцы! А теперь встанем в круг и все дружно скажем «Я очень хороший!»
      Очень хорошо, мои хорошие! На этом наше занятие заканчивается! Всем спасибо.

Занятие № 6. «А вы боитесь огурцов?!»
	Задачи:
- формировать доброжелательное отношение детей друг к другу, чувство принадлежности к группе;
- снижать уровень тревожности и психоэмоционального напряжения у детей;
- учить детей выражать чувство страха на рисунке;
-развивать умение справляться с чувством страха, ассоциативное воображение, эмпатию.
	Материалы:
- магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;
- материалы для рисования.
Ход занятия.
     Звучит спокойная музыка. Дети входят в зал.
	Приветствие «Аплодисменты».
      Давайте поиграем в игру, которая  называется «Аплодисменты»! Сейчас мы по очереди будем представляться с трибуны, которой нам послужит стульчик. Каждый по очереди встанет на него и скажет: «Здравствуйте, я – …!», а остальные плотным кольцом окружают стул и хлопают в ладоши. Громко и весело как настоящему артисту! Начали! Кто первый?
     Молодцы!
	Этюд «На берегу моря».
     Следующее упражнение называется «На берегу моря». 
     Лягте, пожалуйста,  на ковер, закройте глаза, представьте, что мы лежим на берегу моря. Светит теплое солнышко, мы греемся на нем. Ручки и ножки расслаблены. По телу разливается тепло. Дует ласковый ветерок (в этот момент можно погладить каждого ребенка). Дышим спокойно и глубоко. Набираем полные легкие воздуха и выдыхаем весь воздух. Нам хорошо и спокойно. Море спокойное, а под водой плавают разноцветные сказочные рыбки. Представьте, какие они красивые: голубые, желтые, зеленые – они блестят и переливаются. А мы лежим на берегу, и все заботы и тревоги покидают нас, уплывают как рыбки. 
     Мысленно попрощайтесь с образом, запомните все, что вы видели и, когда будете готовы, крепко сожмите ручки в кулаки, потянитесь как после долгого сна и медленно открывайте глаза».
	Упражнение «Все у кого». Садитесь, пожалуйста,  в круг. Я  предлагаю вам новую игру под названием «Все у кого». По очереди  нужно  выполнить какое-либо действие тем детям, у которых есть что-то общее. 
     Если дети не сразу понимают задание, педагог  первые несколько раз сам выступает в роли ведущего и дает детям задания.
     Примеры:
Пускай постоят на правой ноге все, у кого сегодня хорошее настроение.
Пусть похлопают в ладоши все, у кого серые глаза.
Пусть коснуться кончика носа все, у кого есть что-то розовое в одежде.
Пусть погладят себя по голове все, кто съел весь завтрак.
Пусть улыбнуться все, у кого есть собака.
Пусть скажут «гав» все, кто живет выше пятого этажа.
     В конце игры делается вывод о том, что у ребят много общего - такого, о чем они не знали раньше.
	Изотерапия.
Интересно, все здесь смелые дети собрались?! Тогда скажите:
- вы боитесь или не боитесь лягушек?
- вы боитесь или не боитесь Бабу Ягу?
- вы боитесь или не боитесь темноты?
- вы боитесь или не боитесь манную кашу?
- вы боитесь или не боитесь каких-то животных?
- вы боитесь или не боитесь бабочек?
- вы боитесь или не боитесь уколов?
- вы боитесь или не боитесь мыться?
- вы боитесь или не боитесь огурцов?
- вы боитесь или не боитесь стричься?
     Понятно. А сейчас я попрошу вас выбрать материалы для рисования, те которые вам больше по душе и нарисовать свой страх на листе бумаги.
     Когда дети закончат рисовать, рисунки обсуждаются. После нужно спросить и выслушать предложения детей о том, как можно этот страх победить. Все предложенные действия совершаются. Если выход не находится, педагог предлагает его где-нибудь пока запереть на ключ.    
	Заключение.
   Садитесь, пожалуйста, на ковер и послушайте одну историю, которая называется «Ваза».
     Девочка Маша стояла возле открытого окна и смотрела, что происходит на улице. На столе, рядом с окном, стояла ваза с цветами. Вдруг налетел порыв ветра, окно захлопнулось, ваза качнулась, упала и разбилась. На шум, в комнату вошла мама…(пауза)
     Давайте подумаем, что мама могла сказать девочке?... Что почувствовала девочка  в этом момент? (как правило, дети говорят, что мама накажет ребенка, поставит в угол). Что бы мама могла сделать еще?...(Если дети сами не могут найти другого варианта развития событий, педагог предлагает собственный). Мама сначала могла успокоить дочку, сказать, что ничего страшного не произошло, а потом уже дать ей возможность объяснить, что на самом деле случилось.
     Кто-нибудь хочет изобразить маму? А ребенка? Только сделать это нужно без слов, с помощью прикосновений. Кто хочет, чтобы его пожалели? Кто хочет пожалеть кого-то сам?
     Очень хорошо!
А теперь, просто,  если вам этого хочется, можно попросить кого-нибудь себя обнять или обнять кого-то самому. Кто хочет это сделать?
     Замечательно! На этом наше занятие заканчивается! Спасибо!
Занятие № 7.  «Смешные страхи».
	Задачи:
- корректировать детские страхи;
- снижать уровня тревожности и психоэмоционального напряжения;
- учить узнавать чувство страха по его проявлениям, выражать чувство страха на рисунке;
- развивать умение справляться с чувством страха;
- формировать  у детей доброжелательное отношение друг к другу.
	Материалы:
- магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;
- подвижная музыка для игры «Жучки и ветерок»;
- материалы для рисования;
	Звучит спокойная музыка, дети входят в зал.
	Приветствие.
     Доброе утро!  Давайте поздороваемся друг с другом. Сейчас я повернусь к тому, кто справа от меня, назову его по имени и скажу ему несколько добрых слов. Он повернется к своему соседу справа и сделает то же самое, и так до тех пор, пока каждый из вас не поприветствует своего соседа.
     Молодцы!
Упражнение. Игра  «Жучки и ветерок».
     А давайте поиграем?! Сейчас я включу музыку, и мы будем  ползать по ковру, изображая жучков. Когда прозвучит слово: "Ветерок" - жучки ложатся на спинку и начинают двигать руками и ногами, показывая, что не могут перевернуться.  Через некоторое время я скажу, что жучки - молодцы и все-таки смогли перевернуться на лапки и мы продолжим  ползать дальше. 
     Игра повторяется несколько раз по желанию детей.
     Молодцы! Как здорово у всех вас получилось!
	Изотерапия. «Смешные страхи».
     Звучит спокойная музыка.
     Сейчас я предлагаю вам порисовать. Вы можете выбрать любые материалы. Тема у нас не простая.  Для начала, я  попрошу вас нарисовать  то, чего вы боитесь. Но это только половина задания! Остальное вы узнаете, когда выполните первую часть. Приступайте.
     Все закончили? Хорошо! А теперь давайте попробуем  сделать из страшного что-то смешное! 
     (Например, бандиту можно подрисовать бантики и туфельки, волку - заячьи ушки.)
     Когда задание будет выполнено, можно сделать выставку работ, обсудить рисунки до и после, какие чувства они вызывают, что изменилось.
	Упражнение. «Назови ласковым именем». 
     Молодцы!  Я приготовила для вас еще одну игру. Садитесь  в круг. Один из вас будет ведущим, он становится в центр. Все остальные по очереди будут  называть ласковые варианты его имени (или называть просто ласковым словом: котик, принцесса и т.п. или делают комплимент). Затем ведущий выберет ребенка, чей  ласковый вариант своего имени ему больше всего понравился и тот в свою очередь станет ведущим.
     Желательно, чтобы каждый из детей побывал в роли ведущего.
     Очень хорошо! Сколько оказывается ласковых имен друг другу можно придумать!
	Обсуждение.
Молодцы! Давайте сядем в кружок и обсудим нашу встречу. Что вам сегодня понравилось или запомнилось больше всего? Что вы могли бы рассказать маме о нашей встрече?
	Заключение.
     Наше занятие подходит к концу. Давайте встанем в общий круг и поиграем в «Доброе животное».
     Представьте себе, что мы все одно большое, доброе животное. Посмотрите сколько у него ног. Педагог встряхивает ногами, дети повторяют за ним. Посмотрите сколько у него голов… Педагог наклонят голову вправо, влево, вперед, назад. Дети повторяют.  Давайте послушаем, как оно дышит. А теперь подышим вместе с ним. Вдох – все делают шаг вперед, выдох – все делают шаг назад. Вдох-выдох…вдох-выдох. Наше животное дышит ровно и свободно. А теперь давайте послушаем и изобразим как бьется его большое доброе сердце. Стук – шаг вперед, стук – шаг назад. Стук…стук…и т.д.
     Очень хорошо! Молодцы! Спасибо! До новой встречи!

Занятие № 8. Полезная Боюська».
	Задачи:
- формировать у детей чувство принадлежности к группе, позитивное отношение к своему «Я»;
-   учить детей действовать согласованно;
-   снижать психоэмоциональное напряжение у детей;
-   содействовать символическому уничтожению страхов детей.
	Материалы:
- магнитофон и диск с записью спокойной музыки для сопровождения занятия;
-   клубок достаточно прочных ниток;
-   материалы для рисования;
-   текст психотерапевтической сказки Р. Ткач «Полезная Боюська»;
-   стилизованная касса для игры в магазин;
-   наклейки или значки по количеству детей.
	Приветствие.
     Добрый день, я рада вас видеть! Сегодня такой хороший день! На нашу встречу я принесла волшебный клубочек, который поможет нам  познакомиться и  поиграть.
     Предлагаю вам сесть  в круг и взяться за руки. Наша встреча начинается с приветствия. Давайте поздороваемся друг с другом, но не словами, а улыбками. Пусть каждый из вас повернется к своему соседу и подарит ему искреннюю улыбку. И нашим гостям тоже. Вот так! Отлично!
	Упражнение «Клубочек»
     У меня в руках клубочек. Давайте по очереди, передадим друг другу его по кругу, и каждый,  у кого в руках он окажется, будет наматывать ниточку вокруг пальчика, называть свое имя и рассказывать нам о том, что он любит делать больше всего. Я начну, а продолжит тот, кто сидит справа от меня.
     Итак, когда я была маленькой девочкой, меня звали Оля, а сейчас все зовут меня Ольга Александровна. Больше всего я люблю качаться в гамаке у себя на даче…
     Далее дети по очереди говорят о себе.
     Смотрите, что получилось! Мы все оказались связаны одной ниточкой! Как паутинкой. Мы все часть одной команды и мы друзья. Давайте попробуем осторожно, поднять руки вверх, так, чтобы наша связь не прервалась, а теперь осторожно вниз, к центру, и снова вверх. А теперь давайте положим ниточку, которая нас соединяет осторожно на пол, чтобы я могла ее смотать. Спасибо. Молодцы!
	 Упражнение «Солнечный зайчик».
     Кто знает, какое сейчас время года? Конечно, весна! Светит  солнце, солнечные зайчики отражаются в лужицах и окнах домов и с ними тоже можно поиграть!
     Солнечный зайчик заглянул вапм в глаза. Закройте их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладьте его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках на подбородке. Поглаживайте его аккуратно, чтобы не спугнуть! Погладьте шею, голову, руки, ноги… Он забрался в животик, погладьте его там. Он не шалун, он любит и ласкает вас, а вы погладьте его и подружись с ним. Молодцы! У всех здорово получилось!
      Игра может повторяться по желанию детей несколько раз.
	Сказкотерапия.
      Спасибо, ребята! А сейчас я предлагаю вам  послушать сказку. Она называется «Полезная Боюська», а написала ее Разида Ткач.
Дети садятся в кружок на ковер. Психолог читает сказку Р.М.Ткач «Полезная Боюська». Когда чтение закончено, дети вместе с психологом обсуждают сказку. 
Каким вам представляется мышонок?
Отчего он не мог спать?
А какой, по вашему мнению, пес?
Как  пес помог мышонку?
Каким был его поступок?
Как теперь будет чувствовать себя мышонок?
      Дорогие ребята,  а теперь давайте порисуем и поиграем! Нарисуйте, пожалуйста, каждый свою Боюську, а если у вас нет своей Боюськи, нарисуйте то, чего могли бы бояться другие дети. Приступаем!
     После рисования необходимо дать каждому ребенку возможность высказаться о том, что он нарисовал и какие чувства вызывает у него его рисунок.
     Пока дети рисуют психолог подготавливает «магазин» в котором в последующей игре он «купит» у детей их «боюськи». Садится у кассы и приглашает посетителей: «Куплю боюськи!  Куплю боюськи! Дорого!»
Дети подходят, педагог спрашивает,  как дорого  они хотели бы продать ее и покупает рисунки за сладости, наклейки, значки и пр.
     Спасибо! Хорошо! Боюськи теперь мои!  Теперь я смогу не спать ночью, прочту много книг, сделаю все свои дела!
    А теперь давайте попробуем  сделать из нарисованного вами страшного что-то смешное! 
     Дети предлагают.
     Когда задание будет выполнено, можно сделать выставку работ, обсудить рисунки до и после, какие чувства они вызывают, что изменилось.
	Упражнение «Обнималки».
     Так же как и люди, животные тоже могут чего-то бояться или кого-то. Как вам кажется, чего боится бегемот? А чего боится жираф? А маленький котенок? А хомячок? А крокодил? Давайте всех их  пожалеем?!
     Психолог вместе с детьми выполняет упражнение.
     Представьте себе, что вы обнимаете толстого напуганного бегемота!
И высоченного жирафа! И маленького хомячка. Он бегал на улице долго и замерз, давайте согреем его своим дыханием. Вдох, выдох. И еще раз, глубокий вдох, выдох. И снова обнимем жирафа, а теперь погладим по хвосту крокодила! И еще раз бегемотика пожалеем. Отлично! А теперь обнимите своего соседа.  И давайте обнимемся все вместе!
	 Обсуждение.
     Молодцы! Давайте сядем в кружок и обсудим нашу встречу. Что вам сегодня понравилось или запомнилось больше всего? Что вы могли бы рассказать маме о нашей встрече?
	 Заключение.
     Молодцы, вы отлично поиграли! А сейчас пусть каждый скажет о себе «Я очень хороший!» Но не просто так, а сначала шепотом, потом обычным  голосом, а потом прокричит. 
     Молодцы! А теперь все дружно скажем «Я очень хороший!»
     На этом наша встреча заканчивается. Спасибо и до свидания!

Занятие № 9.  «Здравствуй, песок!»
	Задачи:
- снижать уровень тревожности и психоэмоционального напряжения у детей;
- развивать у детей	 чувство сплоченности и принадлежности к группе;
- развивать фантазию и воображение у детей.
	Материалы:
-  магнитофон и диск с записью  музыки для сопровождения занятия;
- комнатная песочница;
- маленькие пластиковые игрушки (герои загадок).
- формировать у детей чувство принадлежности к группе, позитивное отношение к своему «Я»;
-   учить детей действовать согласованно;
-   снижать психоэмоциональное напряжение у детей;
-   содействовать символическому уничтожению страхов детей.
	Приветствие.
     Здравствуйте, я рада вас видеть!  Давайте поприветствуем, друг друга и поиграем в игру, которая называется «Эхо». Пусть сейчас каждый по кругу, начиная с меня, назовет свое имя и прохлопает его в ладоши, вот так: «Пе-тя! Пе-тя!», а мы все дружно, как эхо повторим за ним. Хорошо! 
	Упражнение «Кривлялки».
	Я вам по секрету расскажу, что давным-давно, когда я была маленькой, мне нравилось кривляться перед зеркалом!  Я строила разные смешные рожицы своему отражению, морщила нос и делала огромные глаза,  когда меня никто не видел, конечно. 
Предлагаю сейчас поиграть всем вместе в «Кривлялки». Готовы? Тогда начали!
Несколько раз вдохните и выдохните. Вдох-выдох, вдох-выдох. И последний раз вдох-выдох. Хорошо… А теперь улыбнитесь своему соседу, наморщите лоб, сделайте большие глаза – удивитесь. А теперь испугайтесь, рассердитесь, снова улыбнитесь! И снова испугайтесь! Наморщите нос. Скорчите самую смешную рожицу друг другу! Покажите что вам что-то очень нравится, а теперь не нравится. Хорошо! А сейчас расслабьте лицо…лицо спокойное…закройте глаза, проведите пальцами по лицу. Лицо спокойное. Вдох-выдох, вдох-выдох…Молодцы! У вас здорово получилось!
	«Здравствуй, песок!»
	А кто знает, какое время года следует за весной? Да, это лето. Летом мы очень много времени проводим на улице, летом можно  бегать босиком, купаться, загорать, играть в песке. И хоть лето еще не наступило, у нас есть  возможность поиграть с песком прямо сейчас, здесь в этой комнате.
Песок у нас не простой, а волшебный и перед тем, как начать играть с песком, мне бы хотелось, чтобы вы напомнили мне правила игры в песочнице! Да, главное, песок не рассыпать, не бросаться им  друг в друга, беречь каждую песчинку, иначе он потеряет свои волшебные свойства, а если нам удастся с ним подружиться, то, может быть, он откроет нам какой-нибудь секрет. 
     Затем, педагог начинает игру, предлагая детям насыпать немного песка на ладошку и рассмотреть. 
     Посмотрите, какой красивый и удивительный песок! Все песчинки разного размера и цвета. Здесь есть и совсем прозрачные и белые и красноватые и черные. Есть и совсем крошечные песчинки и довольно крупные. Дети рассматривают песок.
      Перед работой дети делают самомассаж, растирая песок между ладонями.
Давайте наберем  песка в ладони и разотрем его между ладошками сильно-сильно, стараясь почувствовать каждую песчинку. И сожмем песок в кулачках крепко-крепко, и  высыпаем. И еще раз! Молодцы!
      Педагог  опускает  руки на песок,  и рассказывает о своих ощущениях: «Мне приятно. Я чувствую тепло (прохладу) песка. Когда я двигаю руками, я ощущаю маленькие песчинки. А что чувствуете вы?». Далее педагог  переворачивает свои руки ладонями вверх: «Я перевернула руки, и мои ощущения изменились. Теперь я по-другому чувствую шероховатость песка, по-моему, он стал чуть холоднее. А что чувствуете вы? Мне не очень удобно держать так руки. А вам?»
     Песок  имеет  разные свойства. Когда он сухой, он сыпется и струится, иногда даже похож на дождик. Педагог набирает песок в кулаки,поднимает повыше и высыпает  песок в виде дождя. Дети повторяют, затем педагог предлагает подставить по очереди ладони под струйки.
      А каким становится мокрый песок? Как меняются его свойства? Да, из него можно что-то слепить, а еще на нем можно увидеть удивительные следы и может быть даже сделать открытие! Где вы могли видеть следы на песке? Дети отвечают.
     Педагог  делает на песке отпечатки похожие на следы котенка, птички, ребенка, собаки. Дети  стараются угадать, или фантазируют, на чьи следы это могло бы быть похоже, делают отпечатки сами. Можно дать детям пару минут для самостоятельной игры в планшете. 
     Хорошо! А еще песок – это всегда секрет! Или даже  клад!
     А кто может прятаться в песке? Дети отвечают.
    Молодцы! А попробуйте отгадать загадку!?
***
У меня сухая шкурка,
Я в песках шныряю юрко
Извиваюсь, но не змейка.
Отгадать меня сумей-ка.
(Ящерка)
***
Ползает она в песке, 
У неё на голове
Ни единого нет ушка,
Ножек нет, есть хвост и брюшко.
Голова и сразу - хвост!
Как её измерить рост?
Но коварна, знаю я,
Эта ленточка - ...
(Змея)
***
Не жужжу, когда сижу,
Не жужжу, когда хожу,
Если в воздухе кружусь,
Тут уж вдоволь нажужжусь.
(Жук)
После каждой загадки педагог предлагает детям закрыть глаза, прячет в песке фигурку животного.
    Вот сейчас мы его и поищем! Он должен быть где-то здесь!
Наши ручки превращаются в маленьких, юрких кротиков! Дети погружают руки в песок в поисках игрушки.
А вот и ящерка! Молодцы!     
[bookmark: _GoBack]Все игры можно по желанию повторять.
	Обсуждение.
Молодцы! Давайте сядем в кружок и обсудим нашу встречу. Что вам сегодня понравилось или запомнилось больше всего? Что вы могли бы рассказать маме о нашей встрече ?Дети отвечают.
	Заключение.
	Наша встреча заканчивается. Благодарю вас за наше доброе общение. Мне было очень приятно с вами поиграть. Сейчас, я зажгу свечу. Как по вашему, что символизирует огонь? Давайте передадим  ее друг другу по кругу, и когда она окажется у вас в руках, почувствуйте тепло этого маленького огонька и постарайтесь сохранить его еще и в вашем сердце.  Спасибо!

Занятие № 10.  «Пусть все будет хорошо!»
	Задачи:
- учить узнавать чувство страха по его проявлениям;
- учить детей выражать чувство страха на рисунке;
- развивать умение справляться с чувством страха.
	Материалы:
- магнитофон и кассета с записью спокойной музыки;
- кассета с записью музыки для релаксации «Звуки леса»;
- материалы для рисования.
Ход занятия:
     Звучит спокойная музыка, дети входят в зал.
	Приветствие.
     Давайте все вместе возьмемся за руки и скажем друг другу громко: «Доброе утро!» 
     Очень хорошо! 
Упражнение  «Обнималки».
     Первое упражнение называется «Обнималки». Оно вам уже знакомо. Представьте, что вы обнимаете огромного слона, бегемотика, поросенка. 
    Дети изображают «обнималки»  расставив руки. 
    А сейчас представьте, что вы гладите котенка, щенка. Попробуйте показать, как вы аккуратно берете  в ладошки хомячка. 
     Заканчивается упражнение обниманием себя и других детей.
Этюд «Я лежу на траве».
     Звучит музыка для релаксации  «Звуки леса».
     Лягте, пожалуйста, на ковер поудобнее…представьте себе…
    Терапевтический текст: «Я лежу на траве. Трава мягкая и шелковистая. Я чувствую, как легкий ветерок касается моей кожи, шевелит волосы…Мне хорошо и спокойно. Я слышу, как в траве стрекочут кузнечики, шуршат жучки… как ветер шумит в верхушках деревьев над моей головой…Высоко в небе парят птицы. Повсюду мир, покой, гармония и счастье. В воздухе ощущается аромат свежего сена, цветов, свежей зелени…Я лежу на траве…мое дыхание ровное, свободное, легкое…мне хорошо и приятно дышится. Я лежу на траве. Я полон любви, добра, жизненных сил…
Я чувствую, как мое тело наполняется бодростью, энергией на весь день. У меня хорошее настроение. Я хочу быть другом для всех…(пауза)
     Мысленно попрощайтесь с образом, запомните все, что вы видели и, когда будете готовы, крепко сожмите ручки в кулаки, потянитесь как после долгого сна и медленно открывайте глаза.
    Молодцы!
Упражнение «Маска Страха».
    Следующая игра называется «Маска Страха».
Как вам кажется, как мог бы выглядеть страх? А тот,  кто боится?
     Давайте попробуем изобразить на своем лице маску Страха или просто кого-то страшного и напугать друг друга по очереди.
    Дети играют разбившись на пары или тройки, потом меняются ролями. Можно внести дополнительный элемент: пусть тот, кого пугают,  прогонит «маску», но только словами и жестами, без прикосновений. 
     В конце упражнение обсуждается.
	Изотерапия. «Тучка и солнышко».
     Давайте немного отдохнем и присядем за столы. Каждому из вас я раздам по листу бумаги, который нужно будет сложить в виде «книжечки».  
     Дети складывают лист бумаги пополам.
     На внешней части листа нарисуйте, пожалуйста, тучку, а внутри листа солнышко. 
     Затем проводится беседа: каждый из детей рассказывает про свою тучку и солнышко. В конце делается вывод о том, что за каждой тучкой скрывается солнышко, а после любых неприятностей бывает все хорошо.
	Упражнение «Солнечный зайчик».
     Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щечках на подбородке. Поглаживай его аккуратно, чтобы не спугнуть! Погладь шею, голову, руки, ноги… Он забрался в животик, погладь его там. Он не шалун, он любит и ласкает тебя, а ты погладь его и подружись с ним. Молодцы! У всех здорово получилось!
     Игра может повторяться по желанию детей несколько раз.
	Заключение.
     Посмотрите, пожалуйста, что я вам принесла. 
Педагог показывает коробочку, закрытую крышкой. Потрясите коробочкой, пусть дети на слух попробуют отгадать что в ней.
     Как вы думаете, что там может быть?
     На самом деле, это конфетки. Но они не простые. Как только вы возьмете их в руки, вы превратитесь в волшебников и сможете пожелать всем людям что-то такое, от чего они смогут стать счастливыми и радостными. Давайте подумаем, что можно пожелать всем-всем людям на Земле…
- пусть они всегда будут здоровы;
- пусть у каждого человека будет свой дом;
- пусть все на свете будут счастливы;
- пусть во всех странах всегда будет мир;
- пусть люди всегда будут сыты;
- пусть все будет хорошо.
     И тогда все люди станут  счастливыми!
    Сегодняшнее наше занятие было заключительным. Благодарю вас, мне было очень приятно и интересно с вами работать! До встречи!


3. Организационный раздел Программы.

	3.1.  Психолого-педагогические условия реализации программы.

	3.2. Особенности организации развивающей предметно пространственной среды. (П.31.1. ФОП ДО, РППС рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей).
	Развивающая предметно-пространственная среда – часть образовательной среды и фактор, мощно обогащающий развитие детей. Развивающая предметно-пространственная среда выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.
	Развивающая предметно-пространственная среда (далее - РППС) представляет собой единство специально организованного пространства как внешнего (территория МБДОУ), так и внутреннего (групповые, специализированные, технологические, административные и иные пространства), материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средств обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, материалов для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.
	РППС МБДОУ создано как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

3.3. Кадровое обеспечение воспитательного процесса Программы.
МБДОУ «Детский сад им. Ю.А. Гагарина» укомплектовано квалифицированными кадрами, в т.ч. руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственными работниками.
Согласно штатному расписанию в ДОУ имеются следующие профессиональные единицы:
- администрация: заведующий, заместитель заведующего;
- педагогические работники: 20 воспитателей, 2 музыкальных руководителя, учитель-логопед, педагог-психолог, руководитель изодеятельности, руководитель ФИЗО.
	При организации инклюзивного образования создаются условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в том числе их дополнительного профессионального образования. Программой предусмотрены различные формы и программы дополнительного профессионального образования, в том числе учитывающие особенности Образовательной программы МБДОУ.
	Педагоги ДОУ своевременно проходят курсы повышения квалификации, посещают семинары, направленные на самосовершенствование профессиональных знаний и умений. Повышают профессиональную компетентность, посещая районные методические объединения; проходят процедуру аттестации, занимаются самообразованием, участвуют в конкурсах различного уровня, что положительно влияет на развитие ДОУ.

	3.4. Информационное обеспечение реализации Программы.
	Информационное обеспечение реализации программы воспитания обеспечивает эффективность взаимодействия с родителями воспитанников: оперативность ознакомления их с ожидаемыми результатами, представление в открытом доступе, ситуативная коррекция в течение года, организация внесения предложений, касающихся конкретных активностей, в рамках которых можно получить требуемый опыт и которые востребованы обучающимися. Учет регионального компонента в ДОУ, организация коммуникативного пространства по ее планированию с позиций кластерного, отраслевого, территориального и муниципального развития позволяет отобрать и содержательно наполнить ее структуру.

3.5. Требования к условиям работы с особыми категориями детей.
По своим основным задачам воспитательная работа в ДОУ не зависит от наличия (отсутствия) у ребенка особых образовательных потребностей. Инклюзия (дословно – «включение») – это готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его индивидуальных особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития. Однако, инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и других) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития (п. 29.4.3.1. ФОП ДО).
Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:
1) направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий;
2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребенка с особыми образовательными потребностями, с учетом необходимости развития личности ребенка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения;
3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия;
4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с особыми образовательными потребностями;
5) участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания ребенка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (п.29.4.3.2. ФОП ДО).
Инклюзия является ценностной основой уклада ДОО и основанием для проектирования воспитывающих сред, деятельностей и событий.



















ПРИЛОЖЕНИЕ
Приложение 1.

1. Изучение эмоциональной сферы ребенка.
Предложенные задания позволят исследовать эмоциональное развитие детей 4-6 лет (в пределах обозначенных эмоций, а также определенные изменения (если после проведения игровых и познавательных занятий еще раз выполнить с детьми эти же задания).
Наличие у детей во время выполнения заданий и последующей работы большой степени замкнутости, резкой смены настроений, частых вспышек раздражения, гнева требует особого подхода и внимания к ним.
ЗАДАНИЕ 1.
Изучение особенностей использования детьми мимики и пантомимики при демонстрации заданной эмоции. (Проводится индивидуально, в двух сериях.)
Первая серия. Ребенку предлагают продемонстрировать веселого, печального, испуганного, сердитого, удивленного мальчика (девочку). Каждое эмоциональное состояние называют по мере выполнения.
Выразительное средство, используемое ребенком при демонстрации указанного эмоционального состояния, обозначают знаком "+" в соответствующей графе таблицы 1.
Таблица 1
Ф. И. ребенка Веселый Печальный Испуганный Сердитый Удивленный
М П М П М П М П М П
М — мимика, П — пантомимика.
Вторая серия. Ребенку предлагают назвать и изобразить героя сказки или мультфильма, который был веселым, грустным, испуганным, сердитым, удивленным. Эмоциональное состояние героя называют по мере выполнения задания или отказа от выполнения предыдущего.
В таблицу 2 записывают, какой персонаж выбрал ребенок. Знаком "+" обозначают используемое ребенком выразительное средство во время изображения предъявленного героя.
М - мимики. П — пантомимика, Пр — персонаж.
Обработка данных. Анализируют использование детьми выразительных средств при показе каждого эмоционального состояния. Сравнивают результаты первой и второй серии исследования.
ЗАДАНИЕ 2.
Изучение выразительности речи. (Проводится индивидуально.)
Ребенку предлагают произнести фразу "У меня есть собака" радостно, грустно, испуганно, сердито, удивленно.
Адекватно переданную эмоцию обозначают знаком "+" в соответствующей графе таблицы 3.
Обработка данных. Делают сравнительный анализ выразительности речи у детей при передаче разных эмоциональных состоянийю
ЗАДАНИЕ 3.
Изучение восприятия детьми графического изображения эмоций.(Проводится индивидуально.)
Ребенку предлагают карточки с графическим изображением радости, горя, страха, гнева, удивления. Предъявляют их по одной с вопросом: Какое это лицо?'
Обработка данных. Выясняют, как воспринимают дети графические изображения эмоциональных состояний. Сравнивают графические изображения по сложности восприятия их детьми.
ЗАДАНИЕ 4.
Изучение понимания детьми эмоциональных состояний людей.(Проводится индивидуально, в двух сериях.)
Первая серия.Ребенку предлагают ответить на вопросы:
— Когда бывает интересно?
— Когда человек удивляется?
— Когда человек получает удовольствие?
— Когда бывает стыдно?
— Когда бывает страшно?
— Когда человек злится? Когда бывает радостно?
— Когда у человека горе?
Каждый следующий вопрос задают после ответа ребенка на предыдущий. Ответы заносятся в таблицу 5.
Таблица 5
ФИ. ребенка Ответы ребенка
Вторая серия. Ребенку предлагают ответить на вопросы :
- Как ты думаешь, почему детям больше нравятся книги с картинками?
— Что произойдет с человеком, если он увидит на березе груши?
- Что ты чувствуешь, когда ешь любимую конфету?
— Как ты думаешь, почему покраснела девочка, когда ей сделали замечание?
— Что чувствует кошка, когда за ней гонится собака?
- Что чувствует собака, когда другая собака утащила v нее кость?
— Что почувствует мальчик, если ему подарят "Денди"?
Что почувствует человек, если у него пропадет любимая собака?
Каждый следующий вопрос задают после ответа ребенка на предыдущий.
Ответы заносятся в таблицу 6.
Обработка данных. Оценивают соответствие ответов детей заданным вопросам. Сравнивают понимание детьми эмоционального состояния людей в ситуациях, обозначенных в вопросах первой и второй серии исследования.
ЗАДАНИЕ 5.
Изучение понимания детьми своего эмоционального состояния. (Проводится индивидуально или группой в течение нескольких дней. За один раз дети рисуют две-три эмоции.)
Детям предлагают вспомнить и нарисовать ситуацию, когда они испытывали интерес, удивление, удовольствие, стыд, страх, злобу, горе, радость.
Обработка данных. Оценивают содержательную сторону детских работ, расположение изображения на листе бумаги, величину.






Приложение 2.
СОЦИАЛЬНЫЕ НАВЫКИ.
1. Дидактическая игра «Банк идей».
(для детей 6—7 лет)

	Материал: набор иллюстраций с изображением различных ситуаций, возникающих в процессе общения людей. Ребенок оценивает ситуацию, изображенную на иллюстрации и предлагает свой вариант решения конфликта (обыгрывает, объясняет, составляет рассказ и т. д.)
2. «Ссоры».
(для детей 5—7 лет)
	Материал: набор иллюстраций с изображением разных конфликтных ситуаций, например: ребенок отнимает у другого игрушку, яблоко; разрушает постройку из кубиков, песка; пачкает одежду и т. п. Пособие можно использовать для бесед и тренингов, в ходе которых дети разыгрывают аналогичные ситуации, стараясь найти из них выход, и для подбора пиктограмм, соответствующих настроению участников ситуации.

3. Фотоальбом «Я, ты, он, она — вместе целая страна».
(для детей 6—7 лет)
	Материал: альбом с подбором детских фотографий на различных занятиях. Может использоваться для составления детьми рассказов о дружеских взаимоотношениях в группе.

4. Дидактическая игра «Хорошо и плохо».
(для детей 4—7 лет)
	Материал: парные карточки-картинки с различными ситуациями положительного и отрицательного поведения ребенка: помогает малышу — обижает; поливает цветы — рвет их; убирает в доме — устраивает беспорядок; уступает место старшим — не уступает и т. д.
	Карточки-картинки могут быть смешанной тематики и направленными на формирование самых разных правил поведения: в транспорте, в театре, со взрослыми и сверстниками, за столом, дома и т. д.
	В начале игры выбирается ведущий, который получает карточки-картинки с изображениями негативных поступков. Иллюстрации с положительными поступками раздают детям.
	Ведущий показывает одну из своих карточек и спрашивает: «Это правильно?»
	Играющие отвечают. «А как надо поступить в данном случае?» — спрашивает ведущий. Тот из детей, у кого есть соответствующая карточка, кладет ее на середину стола и объясняет, почему он так решил.
5. «Магазин вежливых слов».
(для детей 6—7 лет)
	Материал: коробку с четырьмя отделениями-полками и набор карточек с написанными на них (печатными буквами) вежливыми словами благодарности, извинения, прощания, приветствия. Дети расставляют карточки на полки, группируя их в соответствии со смыслом написанных на них слов.
6. «Мы».
	Материал: альбом с подбором фотографий и картинок, изображающих совместные игры и занятия детей, а также труд взрослых. Иллюстрации могут использоваться для бесед о необходимости сотрудничества и взаимопомощи. 
	«Какой ты?» (для детей младшего дошкольного возраста); «Что тебе нравится?» (для детей среднего дошкольного возраста); «Веселые, грустные...» (для детей среднего дошкольного возраста); «Веселые, грустные...» (для детей старшего дошкольного возраста); «Мы все разные» (для детей старшего дошкольного возраста); «Как себя вести» (для детей среднего и старшего дошкольного возраста); «С кем ты дружишь?» (для детей старшего дошкольного возраста).
Приложение 3.
Диагностика эмоциональной сферы детей 6-7 лет
Диагностический блок.

	1. Методика «Эмоциональная идентификация», автор Изотова Е.И 
	Источник: Изотова Е.И, Никифорова Е.В. Эмоциональная сфера ребёнка: Теория и практика. -М. 2004
 	Цель: выявление особенностей идентификации различных модальностей у детей дошкольного возраста, индивидуальных особенностей эмоционального развития. 
	Показатели методики: восприятие экспрессивных признаков; понимание эмоционального содержания; идентификация эмоций; вербализация эмоций; актуализация эмоционального опыта и эмоциональных представлений; индивидуальные эмоциональные особенности.
	Методика осуществляется в индивидуальной форме, состоит из следящих этапов:
	Этап №1. Ребёнку демонстрируют карточки (пиктограммы) с эмоциональными состояниями, задача ребёнка определить и назвать эмоциональное состояние.
	Инструкция: Взрослый: смотри, у меня есть интересные картинки, на них нарисованы гномики, все гномики разные, помоги мне узнать какое у кого настроение. Взрослый показывает ребёнку пиктограммы, по одной, как, ты думаешь, какое настроение у гномика? Как ты догадался? 
	В завершении взрослый спрашивает: какой гномик тебе больше всего понравился? Почему этот гномик больше всего тебе понравился?
	Этап №2. Ребёнку демонстрируют фотографии детей с различными эмоциональными состояниями, а так же пиктограммы, его задача определить и назвать эмоциональное состояние на пиктограмме и показать это же эмоциональное состояние на фотографиях.
	Инструкция: Взрослый: мы с тобой посмотрели картинки, а у меня еще есть фотографии, на которых нарисованы ( если девочка, то девочка, если мальчик, то мальчик). Давай поиграем, я покажу пиктограмму, а ты угадаешь какое настроение и покажешь его на фотографиях, картинку можно положить рядом с фото. Взрослый по одной демонстрирует пиктограмму–какое настроение у мальчика? Положи эту картинку рядом с таким же фото. Как ты догадался?
	Этап №3. Ребёнка просят рассказать и нарисовать ситуации, в которых он испытывал эмоции радости, грусти, злости, страха, удивления лица гномикам в зависимости от заданного взрослым эмоционального состояния. 
	Инструкция: взрослый: слушай, вот у меня сегодня веселое настроение, я думаю, у тебя тоже бывает разное настроение, давай об этом поговорим. Когда у тебя бывает веселое настроение? Когда бывает весело? (грустно, когда злишься, когда бывает страшно, когда удивляешься) Попробуй нарисовать себя веселым, вспомни историю и нарисуй. 
	Инструментарий: карточки (пиктограммы), на которых изображены гномики с различными эмоциональными состояниями, 6 модальностей (весельчак, злюка, плакса, бояка, привереда, завида); фотографии с изображением девочки и мальчика в различных эмоциональных состояниях, 6 модальностей (радость, злость, печаль, страх, отвращение, зависть); листы, простой и цветные карандаш.
	В процессе обследования, внимание уделяется следующим видам помощи: 	-	
	- Организационная: вид помощи, основанный на вербальной ориентации ребёнка в процедурных особенностях выполнения заданий: взрослый повторяет инструкцию, дублирует вопросы, задает вспоминающие вопросы. Данный вид помощи не влияет на оценку. 
	- Содержательная: вид помощи, основанный на объяснении способов выполнения задний, взрослый использует наглядный показ. Данный вид помощи учитывается при оценке. 
	- Предметно-действенная: вид помощи, основанный на конкретных совместных действиях с ребёнком по выполнению заданий. Данный вид помощи говорит о снижении возрастных показателей развития эмоциональной и личностной сферы ребёнка.
	Количественный анализ. За каждый правильный ответ 1 балл, за неправильный ответ или отсутствие ответа 0 баллов, ответ, который был получен при помощи включения взрослого 0.5 балла.
	Итого.
	1 этап
	2 этап
	3 этап

	Высокий уровень - 6 правильных ответов
	Высокий уровень - 6 правильных ответов
	Высокий уровень - 6 правильных ответов

	Средний уровень 5-3 правильных ответов
	Средний уровень 5-3 правильных ответов
	Средний уровень 5-3 правильных ответов

	Низкий уровень 3-0 правильных ответов
	Низкий уровень 3-0 правильных ответов
	Низкий уровень 3-0 правильных ответов


	Качественный анализ. Качественный анализ осуществляется исходя из содержания и полноты ответов детей. В качестве научной основы для определения уровня развития представлений об эмоциях у дошкольников используется периодизация А.М Щетининой. 
	Добербальный (4-5 лет) эмоция не обозначается словами, ее осознание можно обнаружить ерез устновление детьми соответствия лица характеру ситуации. 
	 Диффузно-аморфный (4-5 лет) Дети называют эмоцию, но воспринимают ее выражение поверхностно, нечетко. Эталоны не достаточно сформированы. 
	Диффузно-локальный (4-5 лет) Восприятие выражения эмоций глобально и поверхностно. 	Дети начинают выделять, отдельные элементы экспрессии, характерно ярко выраженного эмоционального отношения. 
	Аналитический (6-7 лет) Дети с этим типом опознают эмоциональные ситуации на основе выделения элементов экспрессии, что я является показателем форсированности эталоном экспрессии. При этом проявляют сочувствие, сопереживание. 
	Синтетический (6- 7 лет) Обобщённое, целостное восприятие эмоций. Дети не дифференцируют элементы экспрессии, а воспринимают их в совокупности. 
	Аналитико-синтетический (6-7 лет) Дети выделяют элементы экспрессии и обобщают их. Ведущий тип для 6-7 лет Уровни понимания детьми эмоциональных состояний. А.М. Щетинина 
	Неадекватный: дети не понимают эмоциональное состояние и не могут его назвать. 
	Ситуативно-конкретный: дети понимают эмоциональное состояние человека только в контексте конкретной ситуации, подсказанной взрослым. Эмоции словами не обозначают или используют подсказки. Словесные обозначения и описания экспрессии: дети быстро и точно выбирают определение и описание эмоционального состояния из числа предложенных и называют его самостоятельно, выделяют элементы экспрессии. 
	Осмысление в форме описания: дети самостоятельно называют эмоциональные состояния. Выделяют и описывают экспрессию в контексте придуманной жизненной ситуации. Осмысление в форме описания и проявления эмпатии: дети самостоятельно и точно называют эмоции, анализируя экспрессию. Домысливают ситуацию от лица другого человека, проявляя эмоциональное отношение к происходящему. 
Приложение 4.
Анкета для родителей
«Представления  родителя об эмоциональных особенностях ребёнка»
Автор  Е.И Изотова.

	Цель: выявление представлений родителей об особенностях эмоционального развития ребёнка по следующим показателям: эмоциональный опты ребёнка; присутствие у ребёнка факторов эмоциональной напряжённости; наличие у ребёнка знаний и представлений об эмоциях и чувствах; эмоциональное поле ребёнка; эмоциональный стиль ребёнка; экспрессивность ребёнка. 
Анкета
1. Ф.И.О. ребёнка, возраст. 
2. Кто из родителей заполняет анкету 
3а. Считаете ли вы своего ребёнка эмоциональным? (да, нет, не могу сказать) 
3б. Почему? 
4. Как (редко, иногда, постоянно) ваш ребёнок испытывает радость? Печаль Гнев (злость) Страх Обиду Стыд (вину) Зависть Отвращение Презрение.
5. Как вы думаете, что (ситуация, конкретный человек, конкретный предмет) чаще всего является причиной проявления у вашего ребёнка следующих эмоций: радость, грусть, злость, страх, обида.
6. Если вашего ребёнка, что-либо беспокоит, стараетесь ли вы исправить ситуацию? (всегда, иногда, никогда) .
7. Как часто (постоянно, по ситуации, редко, никогда) вы наказываете вашего ребёнка? В чем выражается наказание? 
8. Можно ли сказать о вашем ребёнка: эмоционально возбудимый, эмоционально заторможенный? (да, нет, не могу сказать) 
9. Не наблюдается ли у вашего ребёнка яркие отрицательный реакции на определенную ситуацию, человека или предмет? ( да, нет, не могу сказать) 
10. Случалось ли в жизни вашего ребёнка трагическое событие? (да, нет, не могу сказать) 
11. Особеноости реакции ребёнка на данное событие? (шок, истерика иное)
12. Какие события (радостные или печальные) ваш ребёнок вспоминает чаще всего? 
13. Какие причины (человек, ситуация, предмет, не могу сказать)вызывают воспоминания об этом событии? 
14. Можно ли по лицу вашего ребёнка, догадаться об испытываемых им эмоциях и чувствах? (всегда, иногда, никогда).
15. Считаете ли вы, лицо вашего ребёнка выразительным? (да, нет, не могу сказать). 
16. Может ли ваш ребёнок заплакать, рассмеяться, сопереживая вам. Другим людям, литературным, телевизионным героям? Да, нет, не могу сказать). 
17. Принято ли у вас в семье ярко выражать эмоции и чувства? (да, нет). 
18. Ваш ребёнок похож на вас в выражении своих эмоций? (да, нет, не могу сказать). 
19. Каковы наиболее частые причины проявления признаков плохого или хорошего настроения вашего ребёнка? (самочувствие, конкретная ситуация, темперамент, не знаю).
20. Рассказываете ли вы ребёнку о чувствах, отношениях между людьми? (часто, по ситуации,
 если спрашивает, редко, никогда). 
21. Какие слова вы используете для объяснения проявления чувств в жизни, литературе, кино? 22. Как вы думаете, в чем выражается любовь вашего ребёнка к вам? (поведение, слова, зависимость, не знаю, не проявляется).
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